## Э.Н.Керимов

UOT:338.43; JEL: Q10.

# Перспективы расширения кооперативного движеения: этапы развития и перспективы

## Аннотация

В статье исследованы актуальные вопросы развития деятельности кооперативов в Азербайджане. Рассмотрены проблемы накопления и распределения экономических, и в частности продовольственных ресурсов, между различными странами, отличающихся по темпам своего экономического развития. Предложены пути для организации эффективного управления в системе потребительской и сельскохозяйственной кооперации, а также даются выводы по результатам проведенного анализа.

**Ключевые слова:** кооперативное движение, потребительская кооперация, кооперативы, продовольственная безопасность, глобализация

## Введение

В настоящее время определение значения слова «кооперация» важно для кооперативного движения как специфической формой деятельности, посредством которой реализуется коллективный интерес членов организации. И кооперация в этом смысле затрагивает коллективные действия объединенных членов, а не организацию труда, если не считать рабочих (производственных) кооперативов, члены которых являются также их работниками. Строгое определение кооперации, обозначенное самим кооперативным движением, обращает внимание на институциональные методы кооперации.

## Основная часть

Долгие годы господства советской идеологии во всех отраслях науки, в том числе и в экономической теории, способствовало тому, что категория «кооперация» понималась и трактовалась строго в рамках марксистко-ленинского учения. Так, в первом томе «Капитала» Карл Маркс писал о кооперации: «Та форма труда, при которой много лиц планомерно работает рядом и во взаимодействии друг с другом в одном и том же процессе производства или разных, но связанных между собой процессах производства, называется кооперацией». Он сделал вывод о том, что «кооперация остается основной формой капиталистического способа производства, хотя в своем простом виде она сама представляет собой лишь особую форму наряду с другими, более развитыми ее формами» [8]. Данный подход к понятию кооперации в своих трудах поддерживали и такие видные ученые-экономисты как Чаянов А.В. и Туган-Барановский М.И. Благодаря идеологическому фону научных исследований термин «кооперация» стал ярлыком, включившим в себя представления о социальной среде (мелкотоварное хозяйство, малоимущие слои и т.д.), но он практически не заключает в себе абсолютно никаких элементов, на которых можно было бы обосновать такое его толкование: оно во многом искусственно. Несовершенство основного термина, на котором базировалось все отношение к кооперативному движению, породило ряд неудачных оборотов речи и сочетаний слов, таких как «кооперировать», «кооперирование», «кооперированный», а слово «кооператоры» вообще стали применять не к членам, а к работникам кооперативных организаций и т.п. Таким образом, неправильное толкование понятия «кооперация» предопределило и предвзятое отношение населения и государства к кооперативному движению в целом.

Следует отметить, что параллельно с советским подходом к кооперативному движению в мировых научных кругах пропагандировались и другие, альтернативные советской трактовке идеи кооперации и кооперативного движения. Фундаментальным трудом в исследовании природы и сущности кооперации и кооперативных организаций среди зарубежных представителей, изучающих данные вопросы, явилась работа И.В.Емельянова «Экономическая теория кооперации» [2]. По теории Емельянова кооператив рассматривается как фирма, преследующая оптимизационные цели, связанные с максимизацией выгод своих членов и отличающиеся от целей капиталистической фирмы, ориентированной на получение прибыли. По Емельянову, кооперативы в отличие от некооперативных организаций (например, производственных артелей) способны разместить ресурсы эффективно не только в совершенно конкурентных условиях, но и в монополистических условиях.

В целом зарубежные исследователи кооперативной деятельности, такие как А.В.Емельянов, К.Виней, Д.Коут, Я.Леви и др. доказали, что кооперативная идея воплотить в экономическое предприятие одновременно свободную ассоциацию, взаимопомощь и демократию. Кооперативы сами являются воплощением равноправия, поскольку управление ими не предполагает зависимости от величины капитала или от доли собственности (т.к. каждый член должен иметь один голос). Теоретически кооперативы предлагают сильные мотивы для тех, кто принимает участие в их деятельности, так как члены обычно имеют тройной интерес в организации: как совладельцы, как клиенты (работники) и как местные резиденты. Как совладелец член кооператива не выступает только лишь в качестве финансового инвестора своей организации. Именно такие подходы позволяют кооперативам отделить себя от идей «прибыли» и спекулятивного процента или высоких дивидендов в соответствии с долей участия, но практикуют ограниченный процент и распределение полученных излишков среди членов-владельцев на основе использования кооперативной формулы.

Решение проблемы дальнейшего развития кооперативов в Азербайджане будет ускорено в связи с принятием в парламенте Азербайджанской Республики 14 июня 2016-года Закона «О сельскохозяйственных кооперации». Данный закон регулирует правовые, экономические и организационные основы формирования сельскохозяйственной кооперации. Принятие данного закона переведет реформы в аграрной сфере на новый уровень. На наш взгляд, выше упомянутый закон будет способствовать росту доходов, рентабельности, производительности труда в сельском хозяйстве. В связи с этим, хотелось отметить, что было бы целесообразно с формированием новых сельскохозяйственных предприятий кооперации стимулировать и открытие специализированных аграрных банков на местах.

Уместно отметить, что работа данных банков даст старт не только формированию новых предприятий, но решит многие финансовые проблемы флагмана кооперативного движения республики- Центрального Союза кооперативов Азербайджана («Азериттифаг»а). Поэтому ускорение развития кооперативного движения не «за горами». Как было отмечено выше, вскоре будет принят закон Азербайджанской Республики «О сельскохозяйственных кооперативах». Согласно проекту данного закона, в республике предусматривается всесторонняя поддержка кооперативному движению и в данном процессе особо подчеркивается регулирующая



роль « Азериттифаг»а. Исследование показало, что кооперативное движение в Азербайджане имеет большой потенциал. При соответствующем институциональных и инвестиционных мер, станет возможным, как и в развитых странах Запада, перевести кооперативы на новый этап развития.

Вместе с тем, принципиально другая ситуация сложилась в зарубежных странах, особенно в индустриально развитых странах Запада. Там кооперативное движение достигло значительных высот, наравне с чисто коммерческими предприятиями и компаниями. По данным Международного Кооперативного Альянса за 2011 год кооперативные организации во всем мире объединяют 800 млн.человек. В кооперативах занято более 100 млн. рабочих и служащих. В 37 странах Европы насчитывается 160 млн. кооперативных членов. Имея 9 млн. членов, 30 тысяч сельскохозяйственных кооперативов предоставляют свыше 600 тыс. рабочих мест. Более 1,3 млн. работников производят продукцию в 65 тыс.фирмах, функционирующих как рабочие кооперативы. Кооперативные банки это 4,6 тыс. кооперативов с 38 млн.членов и 560 тыс.работников. В Европейском Союзе в социальной экономике, в которую входят кооперативы, общества взаимопомощи и неприбыльные организации, числится 150 млн. членов и 10 млн. работающих. В их числе 200 тысяч кооперативов, в которых занято 4 млн. работников.

В Азиатско-Тихоокеанском регионе в кооперативы входит 500 млн. членов. В частности в Японии каждый третий является членом какого-либо кооператива, в Китае -180 млн.членов, в Турции — более 59 тыс.кооперативов, в Индии - 504 тыс.кооперативов и 209 млн.членов, а в Австралии — 2,8 тыс. кооперативов [6]. Хотелось бы отметить широкое развитие кооперативов у наших соседей, например, в Турции. Главной характеристикой организационно-правовых форм кооперативов в этой стране является то, что они могут как многоцелевыми, так и однопрофильными. Ниже мы дали классификацию форм кооперативов в Турции (см. таблицу 1). Кооперативы здесь могут функционировать как в сфере материального снабжения, кредитов, так и маркетинговой деятельности.

Таблица 1.

Формы кооперативов в Турции

Критерий классификации	Форма кооперативов
По целям	Однопрофильные
	Многоцелевые
По связи с аграрным сектором	Аграрные
	Неаграрные
По экономическим секторам	Аграрные
	Промышленные
	Строительные
	Сфера услуг
По территориям деятельности	Городские
	Районные ( вилаятные)
По экономической деятельности	Потребительские
участников кооператива	Производственные
По типу правового регулирования	Кооперативы, регулируемые Законом о
	Кооперации
	Кооперативы, регулируемые особыми
	законодательными актами
По подчиненности государственным	Подчиненные Министерству сельского хозяйства
органам	Подчиненные Министерству промышленности и
	торговли

Источник: материалы Союза кооперативов Турции.

В кооперативы Северной Америки и Канады вовлечены 132 млн.членов, из которых 120 млн. проживают в США. Телефонные услуги 2 млн. домохозяйств предоставляют 270 американских кооперативов. В Канаде функционирует 9 тыс. кооперативов, в них на рабочих местах занято 155 тыс. человек. В канадском Квебеке 70% населения состоят в кооперативных членах. Многочисленны кооперативы Южной Америки: Аргентина -9,1 млн.человек, Бразилия – 5,6 млн.человек, Колумбия – 3,3 млн.человек, т.е. более чем 8% населения [6].

Необходимо отметить, что еще в первые годы расширения кооперативного движения, в разных странах возникла потребность создания международного центра по регулированию данного движения. По некоторым источникам, идея учреждения мировой кооперативной ассоциации с отделениями во всех частях света принадлежала Оуэну. Впервые международный кооперативный конгресс был созван в Лондоне 19 августа 1895г., который и основал Международный Кооперативный Альянс (МКА). Однако окончательное формирование МКА произошло на Парижском конгрессе в 1896 году, когда был принят Устав Альянса.

Цели МКА заключаются в следующем:

- **50** содействовать развитию мирового кооперативного движения, основанного на принципах взаимопомощи и демократии;
- 🔊 пропагандировать и защищать кооперативные ценности и принципы;
- **50** способствовать развитию экономических и других взаимовыгодных связей между организациями-членами;
- **50** способствовать социальному и экономическому прогрессу, внося таким образом свой вклад в дело международного мира и безопасности.

Следует отметить, что особую роль в развитии кооперации занимает Международная организация труда (МОТ), которая с первых дней своего существования в 1919 г. включила кооперативные общества в список организаций, содействие которым отвечает целям и задачам МОТ. При МОТ постоянно действует кооперативный отдел, специализирующийся на помощи кооперации развивающихся стран. В 1969 г. Международной организации труда была присуждена Нобелевская премия мира за содействие улучшению условий жизни трудящихся. По состоянию на февраль 2008 г. МОТ приняла 188 международных Конвенций и 199 Рекомендаций. В МОТ состоят почти все государства мира [7]. В 2002 году для повышения эффективности взаимодействия и выстраивания новой системы отношений с кооперативными организациями на постсоветском пространстве была создана Ассоциация «Лига национальных (республиканских) союзов кооперативных кооперации организаций потребительской стран Содружества Независимых Государств». Предметом деятельности Лиги является:

- **гом** пропаганда, охрана и претворение в жизнь кооперативных ценностей и принципов на постсоветском пространстве;
- определение экономической, социальной и научно-технической политики развития кооперативных организаций стран СНГ содействие совершенствованию и устойчивому развитию их деятельности;
- создание совместных предприятий, сотрудничество в подготовке и переподготовке кадров, использовании лечебно-оздоровительных учреждений, развитии туризма.

Следует отметить, что в Германии, признанной страной - основательницей аграрных кооперативов, стимулом к их созданию стала необходимость роста производства сельскохозяйственной продукции [1]. Кроме этого, среди стимулов



можно также назвать потребность в увеличении её продаж, т.к. производство аграрной продукции обладало низким потенциалом мелкотоварного крестьянского хозяйства, а также рост зарубежной конкуренции на рынке со стороны России, Канады и США. Рост производства продукции требовало увеличения уровня производительности производства, что в большой сельскохозяйственного степени дополнительными инвестициями в него и потребностью в кредитах. Отметим, что для обеспечения аграрных производителей кредитами кооперативные учреждения впервые появились в США, Нидерландах, Швеции, Австрии. Впоследствии во многих странах аграрные кооперативы по объективным причинам экономического развития теряли свою сельскохозяйственную принадлежность и по своей структуре и характеру операций становились универсальными кредитными организациями, работающих как спредприятиями аграрного бизнеса, так и других секторов экономики своих и зарубежных стран [3]. Типичным образцом такого преобразования может выступать Швеция, где удельный вес фермеров в ,составе сельскохозяйственных кооперативов сократился с 84% в 1966г. до 12% в 1989г. [4,5]. Такая организация как международный союз Райффайзен, например, включает в себя организации кредитных кооперативов Германии, Японии, Италии, Бельгии, Великобритании, Австрии, Китая, Индии, Южной Кореи, Франции, Мексики, Колумбии и др.

В условиях глобализации развитие потребительской кооперации является, по нашему мнению, одним из главных факторов в обеспечении устойчивого развития Следует учитывать, что потребительская кооперация наряду с удовлетворением спроса населения в продуктах питания, также играет важную роль в решении проблем потребления и реализации в различных отраслях экономики. На наш взгляд, вхождение Азербайджана во Всемирную Торговую Организацию (ВТО) будет способствовать развитию кооперативного движения в нашей стране в условиях усиления процессов глобализации. Конечно же, при этом должны быть строго соблюдены национальные интересы. Как показывает исследование, одним из главных гарантов вступления Азербайджана в ВТО является широкие возможности развития кооперативов в аграрном секторе. Это связано с тем, что практически половина населения Азербайджана проживает в сельской местности и сельскохозяйственное производство традиционно обеспечивает продовольственную безопасность страны. В условиях усиления интеграционных процессов в мировой экономике реструктуризация сельскохозяйственного сектора экономики носит приоритетный экономической политике государства. В развитии региональной экономики, в обеспечении занятости населения и решении важных социальных задач роль сельскохозяйственного производства, частности, сельскохозяйственных кооперативов постоянно возрастает.

Вместе с тем, в аграрном секторе нашей экономики все еще имеются определенные проблемы, требующие своего неотлагательного решения. Проблемы, в первую очередь, находятся в сфере управления сельскохозяйственными кооперативами и частными предприятиями, в инфраструктуры сельскохозяйственного производства, контроле качества выпускаемой продукции и внедрении новых производственных технологий. В связи с этим, на наш взгляд, Азербайджану необходимо также определить главные приоритеты развития своего аграрного сектора, к которым можно отнести:

**«** Сохранение импортных пошлин на сельскохозяйственную продукцию и их регулирование на основе внутренней рыночной конъюнктуры;

- ≪ Повышение конкурентоспособности национальных продуктов и их субсидирование на необходимый срок;
- ◆ Достижение 7-и летнего льготного срока, применяемого для стран с развивающейся экономикой в рамках ВТО;
- ◆ Обеспечение стабильного стимулирования кооперативного движения в аграрном секторе;
- Реализация государственных программ по развитию аграрной отрасли и ее инфраструктуры.

## Выводы

На сегодняшний день, в условиях глобализации мировых экономических отношений, полное разгосударствление предприятий потребительской кооперации, фактически способствовало приобретению предприятиями данной отрасли полной хозяйственной самостоятельности. Однако, необходимо различать разгосударствления и приватизации в сфере потребительской кооперации. При последней форме имущественных отношений кооперативная собственность практически полностью ликвидируется. Поэтому опыт приватизации в отраслях общественного питания, торговли и бытовых услуг нельзя автоматически применять в потребительской кооперации. Необходимо сохранить ТУ уникальную коллективную составляющую в организации предприятий сельскохозяйственной была кооперации, которая сформирована течение многих лесятилетий экономического развития Азербайджана.

## Литература

- 1. Голованов А.А. О необходимости поддержания кредитной кооперации в сельском хозяйстве. Финансы. 2002. №4. 16-18 с.
- 2. Емельянов И.В. Экономическая теория кооперации. Экономическая структура кооперативных организаций: Тюмень, ТОГИРРО 2005г.
- 3. Коновалов М.В. Кредитные кооперативы. Материалы Международной научно-практической конференции. Ростов-на-Дону, 2004. 32-33 с.
- 4. Ленчук Е.Б. Международная кооперация и инновации в странах СНГ. СПб.: Алетейя, 2011. -352 с.
- 5. Макаренко А.П. Теория и история кооперативного движения: Учебное пособие для студентов высших и средних учебных заведений. М. ИВЦ Маркетинг, 1999. с.6.
- 6. http://2012.coop/sites/default/files/media\_items/ICAAP%20Annual%20Report%20 2011-W.pdf
- 7. http://www.ilo.org/global/lang--en/index.htm
- 8. Карл Маркс «Капитал» Том 1. Ваку 1969



#### E.N.Kərimov

## Kooperativ hərəkatın genişləndirilməsi perspektivləri: inkişaf mərhələləri və perspektivləri Xülasə

Məqalədə Azərbaycanda kooperativlərin fəaliyyətinin inkişafının aktual məsələləri araşdırılmışdır. İqtisadi, xüsusilə də ərzaq ehtiyatlarının öz iqtisadi inkişaf templərinə görə fərqlənən müxtəlif ölkələr arasında toplanması və bölüşdürülməsi problemləri nəzərdən keçirilmişdir. İstehlak və kənd təsərrüfatı kooperasiyası sistemində səmərəli idarəetmənin təşkili üçün yollar təklif edilmiş, aparılan təhlilin nəticələri ilə bağlı nəticələr verilmişdir. **Açar sözlər:** kooperativ hərəkatı, istehlak kooperasiyası, kooperativlər, ərzaq təhlükəsizliyi, qloballaşma

## E.N.Kerimov

## Prospects for the expansion of cooperative movement: development stages and prospects Abstract

Topical issues of development of activity of cooperatives in Azerbaijan are investigated. Problems of accumulation and distribution economic, and in particular food resources, between the various countries, differing on rates of the economic development are considered. Ways for the organization of effective management in system of consumer and agricultural cooperation are offered, and also conclusions by results of the carried-out analysis are given.

**Key words:** cooperation, consumer cooperation, cooperatives, food security, globalization.

Elmi redaktor: i.f.d., dos. Y.Məmmədov

Daxil olub:14.06.2019.

*Çapa qəbul olunub:18.06.2019.*